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Η ολοένα µεγαλύτερη διείσδυση και επικράτηση του διαδικτύου στην καθηµερινότητα των 

Ελλήνων, ανεξαρτήτως ηλικίας, έχει δηµιουργήσει την ανάγκη για την επιστηµονική µελέτη 

του φαινοµένου αυτού. Στο πλαίσιο αυτό, η µονογραφία του ∆ηµήτρη Κουτσογιάννη 

επιχειρεί να περιγράψει και να ερµηνεύσει την ενασχόληση Ελλήνων και Ελληνίδων εφήβων 

µαθητών µε το διαδίκτυο και τη σχέση που αναπτύσσεται µεταξύ αυτής της ενασχόλησης και 

των κοινωνικών ταυτοτήτων τους. Πιο συγκεκριµένα, εστιάζοντας στην επονοµαζόµενη 

«digital generation» ή «generation c», δηλαδή σε παιδιά που γεννήθηκαν το 1990 και 

ουσιαστικά µεγάλωσαν µε τον υπολογιστή, αναδεικνύει τον άµεσο συσχετισµό της χρήσης 

των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (εφεξής ΤΠΕ) από τα παιδιά µε 

τους βασικούς φορείς κοινωνικοποίησής τους, ήτοι την οικογένεια και το σχολείο, καθώς και 

την αλληλεξάρτηση των ΤΠΕ µε την εν γένει καλλιέργεια της προσωπικότητας κάθε παιδιού, 

που είναι απότοκη του µοναδικού τρόπου µε τον οποίο τα παιδιά φιλτράρουν την κοινωνική 

τους καθηµερινότητα.  

Οι αναλύσεις των δεδοµένων αντλούν τη θεωρητική τους τεκµηρίωση από τους 

κλάδους της Κοινωνιογλωσσολογίας και της Κριτικής Ανάλυσης Λόγου. Πιο συγκεκριµένα, 

ο συγγραφέας θεωρεί ότι η σύζευξη των δύο αυτών αναλυτικών παραδόσεων αποτελεί 

προϋπόθεση εκ των ων ουκ άνευ στη συζήτηση θεµάτων που άπτονται της χρήσης των ΤΠΕ, 

από τη στιγµή που οι Νέες Σπουδές στον Γραµµατισµό (New Literacy Studies), θεωρητική 

σχολή από την οποία εκκινεί, παρουσιάζουν τα µειονεκτήµατα της έλλειψης σύνδεσης του 

τοπικού µε το παγκόσµιο, της αδυναµίας ανάδειξης της πολιτικο-οικονοµικής βάσης του 

γραµµατισµού, καθώς και της µη έµφασης στις δραστηριότητες που αναπτύσσει το άτοµο ως 

κοινωνικός πρωταγωνιστής. Επίσης, στο πλαίσιο της κατασκευής κοινωνικών ταυτοτήτων 

των παιδιών, κατεύθυνση στην οποία, κατά τη γνώµη του συγγραφέα, οι Νέες Σπουδές στον 

Γραµµατισµό δεν έχουν κινηθεί σε ικανοποιητικό βαθµό, επισηµαίνεται ότι είναι αναγκαία η 

ισορροπία στην αναγνώριση του ρόλου της κοινωνικής και της ατοµικής ταυτότητας. Η 

ισορροπία αυτή µπορεί να επιτευχθεί µέσω της ένταξης αναλυτικών εργαλείων από την 

Κριτική Ανάλυση Λόγου (Critical Discourse Analysis), τα οποία ουσιαστικά προσφέρουν µια 

πιο δυναµική και ιστορικά υποψιασµένη οπτική στις ψηφιακές πρακτικές γραµµατισµού των 

παιδιών. Τα εργαλεία αυτά που χρησιµοποιούνται ευρέως στις αναλύσεις είναι οι λόγοι 

(discourses) του Fairclough (2003), νοούµενοι ως τρόποι αναπαράστασης πτυχών του 

κόσµου, και τα µοντέλα Λόγων (Discourse models) του Gee (2005), νοούµενα ως σχήµατα 

αναπτυσσόµενα στο πλαίσιο των λόγων µε καθοριστικό ρόλο στις πρακτικές των κοινωνικών 

πρωταγωνιστών. Τα κοινωνιογνωσιακά αυτά σχήµατα µεσολαβούν ανάµεσα στους λόγους 

και στην κατασκευή των κοινωνικών και προσωπικών ταυτοτήτων των υπό εξέταση παιδιών.  

Τα θεωρητικά ερωτήµατα γύρω από τα οποία κινείται η ανάλυση είναι τα εξής: 

α) Τι είδους ταυτότητες αναδεικνύονται από τις πρακτικές ψηφιακού γραµµατισµού, 

αλλά και από τις απόψεις των παιδιών; Ποιοι είναι οι λόγοι που τις τροφοδοτούν; 

β) Ποια µοντέλα λόγων αναπτύσσονται στο πλαίσιο των ποικίλων λόγων και σε ποιο 

βαθµό τα σχήµατα αυτά οριοθετούνται από συγκεκριµένους λόγους ή υβριδοποιούνται; 

γ) Σε ποιο βαθµό οι πρακτικές των παιδιών προσδιορίζονται από την κοινωνική τους 

ταυτότητα και τι είδους ποικιλότητα ψηφιακών πρακτικών γραµµατισµού µπορούµε να 

ανιχνεύσουµε λαµβάνοντάς την υπόψη ως µεταβλητή;  



ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΑ - Γλωσσολογία/Glossologia 20 (2012) 89-93 

 
90 

δ) Ποια διαλεκτική αναπτύσσεται µεταξύ των ψηφιακών µέσων πρακτικής 

γραµµατισµού και των προσωπικοτήτων και κοινωνικών ταυτοτήτων των παιδιών; 

Οι τρεις σχετικοί λόγοι µε τα υπό εξέταση ερωτήµατα είναι ο εργαλειακός λόγος, ο 

λόγος του οικογραµµατισµού και ένας λόγος, τον οποίο ο συγγραφέας θεωρεί απαραίτητο στη 

συζήτηση δεδοµένων από µη αγγλόφωνο περιβάλλον, όπως η Ελλάδα, ο κοινωνικοπολιτικός 

λόγος. Ο εργαλειακός λόγος περιλαµβάνει δύο αντιφατικούς υπο-λόγους: τον τεχνοφοβικό, ο 

οποίος ουσιαστικά δηµιουργεί και προάγει έναν ηθικό πανικό (moral panic) για τον ρόλο των 

ΤΠΕ στη ζωή των (νέων) ανθρώπων, και τον τεχνολατρικό, θα λέγαµε, ο οποίος καλλιεργεί 

τον ψηφιακό γραµµατισµό (digital literacy) στα παιδιά, προετοιµάζοντάς τα για τον κόσµο 

της πληροφορίας και της γνώσης. Ο τελευταίος απαντά κυρίως σε δηµοσιογραφικά και 

επιστηµονικά κείµενα, καθώς και σε κείµενα εκπαιδευτικής πολιτικής.  

Ο λόγος του οικογραµµατισµού αντιτίθεται στον εργαλειακό στο µέτρο που θεωρεί ότι 

η τεχνολογία δεν προκαλεί από µόνη της αλλαγές, αλλά µπορεί να γίνει κατανοητή ως µέρος 

της σύνθετης πραγµατικότητας και µόνο. Με άλλα λόγια, ο ρόλος των ΤΠΕ στην κατασκευή 

κοινωνικών ταυτοτήτων των παιδιών κατανοείται µόνο σε στενή σχέση και συνάρτηση µε τις 

καθηµερινές εξωσχολικές πρακτικές γραµµατισµού των παιδιών. Υπό αυτή την έννοια, ο 

λόγος αυτός ουσιαστικά περιγράφει το πλαίσιο εντός του οποίου «καταναλώνονται» οι ΤΠΕ 

και µε τον τρόπο αυτό απαντά σε ακαδηµαϊκά κείµενα και σε στήλες εκλαΐκευσης της 

επιστήµης σε εφηµερίδες και περιοδικά.  

Ο τρίτος λόγος είναι ο κοινωνικοπολιτικός λόγος, ο οποίος σχετίζεται µε τη στενή 

σχέση που έχει η κατοχή και κυρίως η χρήση των ΤΠΕ σε ποικίλες οικονοµικές και 

κοινωνικοπολιτισµικές µεταβλητές. Υπό την έννοια αυτή, κοινωνικές και πολιτικές 

παράµετροι όπως το επίπεδο µόρφωσης των γονέων, η περιοχή που µένει η οικογένεια και 

ακόµη και οι πολιτικές πεποιθήσεις της οικογένειας παίζουν καθοριστικό ρόλο στο είδος της 

ενασχόλησης των παιδιών µε τις ΤΠΕ, και όχι πια στο αν διαθέτουν ή δεν διαθέτουν νέα µέσα 

τεχνολογίας, όπως υπολογιστές, «έξυπνα» κινητά τηλέφωνα (smartphones) ή άλλες 

τεχνολογικές συσκευές (gadgets). Αυτοί οι τρεις λόγοι σε συνδυασµό µε την ελληνική 

ιστορία και παράδοση υποστηρίζεται ότι επηρεάζουν τις επιλογές γονέων και µαθητών 

σχετικά µε τη χρήση των ΤΠΕ τη σύγχρονη εποχή. 

Η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε για τη συλλογή δεδοµένων για τους σκοπούς της 

συγκεκριµένης µελέτης περιλαµβάνει 4.174 ερωτηµατολόγια συµπληρωµένα από ένα 

διαστρωµατωµένο δείγµα µαθητών από όλη την Ελλάδα (ιδιωτικά και δηµόσια σχολεία, 

αστικά κέντρα και περιφέρεια/επαρχία), σε συνδυασµό µε 23 µελέτες περίπτωσης και 77 

συνεντεύξεις µε µαθητές από τη Βόρεια Ελλάδα και τη Θεσσαλία. Τα πορίσµατα από τα 

ερωτηµατολόγια αποτελούν το ποσοτικό µέρος της ανάλυσης, ενώ τα δεδοµένα που 

συνελέγησαν µέσω εθνογραφικής παρατήρησης και µέσω συνεντεύξεων έδωσαν τροφή στο 

ποιοτικό σκέλος της ανάλυσης. Τα παιδιά που µελετήθηκαν προέρχονται από διάφορα 

οικονοµικά, κοινωνικά, πολιτικά και γλωσσικά περιβάλλοντα και αντικατοπτρίζουν την 

παγκοσµιοποιηµένη υφή της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας.  

Το πρώτο αναλυτικό κεφάλαιο του βιβλίου, το κεφάλαιο 4, πραγµατεύεται την τεχνική 

διάσταση του νέου γραµµατισµού, συσχετίζοντάς την αφενός µε τη λειτουργική και 

κοινωνική της διάσταση και αφετέρου µε το σύνθετο πλέγµα των κοινωνικών, πολιτισµικών 

και ατοµικών δεδοµένων κάθε παιδιού. Τα πορίσµατα της έρευνας δείχνουν ότι η κατοχή ή 

όχι υπολογιστή εκ µέρους των παιδιών συναρτάται µε το κοινωνικο-οικονοµικό υπόβαθρο 

της οικογένειας, πράγµα αναµενόµενο. Ωστόσο, η πρόσβαση ή όχι στο διαδίκτυο εξαρτάται 

όχι µόνο από το υπόβαθρο αυτό αλλά και από τις στρατηγικές που αναπτύσσουν ή δεν 

αναπτύσσουν οι κοινωνικοί πρωταγωνιστές και οι οικογένειές τους, τις προσπάθειες που 

καταβάλλουν και τη δηµιουργικότητά τους. Πιο συγκεκριµένα, ο εργαλειακός λόγος φαίνεται 

να έχει ιδιαίτερη ισχύ κυρίως στα λαϊκά στρώµατα µε περιορισµένη µόρφωση και 

οικονοµικούς πόρους και, υπό αυτή την έννοια, φαίνεται να συµβαδίζει µε τον παραδοσιακό 
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λόγο της δύναµης και του κύρους του (παραδοσιακού) γραµµατισµού, καθώς και του 

πρόσφατου ξενόγλωσσου γραµµατισµού.  

Με τον τρόπο αυτό δηµιουργείται ένας νέος πολυδιάστατος λόγος της δύναµης του 

γραµµατισµού µε διευρυµένο περιεχόµενο. Στο πλαίσιο του λόγου αυτού αναπτύσσονται 

ποικίλα µοντέλα Λόγου που υιοθετούνται από µη προνοµιούχες κοινωνικές οµάδες, κοινό 

παρονοµαστή των οποίων αποτελεί η εστίαση στην τεχνική διάσταση της κατοχής και 

εκµάθησης (είτε στο σχολείο είτε στο φροντιστήριο) υπολογιστή, γι’ αυτό και ο συγγραφέας 

χρησιµοποιεί τον όρο «τεχνικό µοντέλο Λόγου» ως όρο αναφοράς σε αυτά. Από την άλλη 

πλευρά, τα πιο προνοµιούχα κοινωνικοοικονοµικά και µορφωτικά στρώµατα 

προσανατολίζονται στον λόγο του οικογραµµατισµού, στο πλαίσιο του οποίου η τεχνική 

διάσταση της κατοχής και χρήσης ΤΠΕ θεωρείται δεδοµένη και αυτονόητη, εξού και δεν 

συνδέεται αποκλειστικά µε τη σχολική εµπειρία. Αντιθέτως, οι ΤΠΕ, έχοντας αποκτήσει το 

στάτους της κοινωνικής τεχνολογίας που χρησιµοποιείται σε διάφορες πρακτικές 

γραµµατισµού, χρησιµοποιούνται από τους κοινωνικούς πρωταγωνιστές µε στρατηγικό 

τρόπο, προκειµένου να προετοιµάσουν τους µαθητές για το νέο, παγκοσµιοποιηµένο 

περιβάλλον, στο οποίο καλούνται να δραστηριοποιηθούν στο µέλλον. Παρ’ όλη την ποικιλία 

σε επίπεδο βαθµού ενασχόλησης µε τις ΤΠΕ και, εποµένως, αναπτυσσόµενης 

δηµιουργικότητας στα µεσαία και ανώτερα κοινωνικά στρώµατα, κοινή συνισταµένη 

αποτελεί η µεγάλη διεισδυτικότητα των παιδιών αυτών σε προωθηµένες µορφές νέου 

γραµµατισµού, οι οποίες ξεφεύγουν από τα στενά όρια του σχολικού περιβάλλοντος και 

επεκτείνονται στην καθηµερινότητα των παιδιών. Οι ψηφιακές πρακτικές γραµµατισµού των 

παιδιών κατανοούνται στο πλαίσιο δύο ευρύτερων εφηβικών ταυτοτήτων, τη σχολική και την 

ψυχαγωγική. Το περιεχόµενο των ταυτοτήτων αυτών καθώς και η σχέση τους µε την 

αξιοποίηση των ΤΠΕ και µε τους δύο φορείς κοινωνικοποίησης, την οικογένεια και το 

σχολείο µελετώνται διεξοδικά στα δύο επόµενα αναλυτικά κεφάλαια του βιβλίου.  

Το κεφάλαιο 5 κινείται στην κατεύθυνση της διερεύνησης των τρόπων µε τους οποίους 

οι έφηβοι χρησιµοποιούν τις ΤΠΕ για γράψιµο, διάβασµα και ψυχαγωγία, δηλαδή ως 

πρακτικές γραµµατισµού. Από την ποσοτική και ποιοτική ανάλυση των δεδοµένων προκύπτει 

η στενή σχέση του είδους των πρακτικών µε κοινωνικές και οικονοµικές παραµέτρους, όπως 

το είδος του σχολείου και το φύλο των παιδιών. Πιο συγκεκριµένα, τα παιδιά από πιο 

προνοµιούχα κοινωνικά και οικονοµικά στρώµατα χρησιµοποιούν σε µεγαλύτερο βαθµό τις 

ΤΠΕ ως µέσα πρακτικής γραµµατισµού µε κύρος που αναγνωρίζεται µέσα στο σχολείο, ενώ 

δεν υστερούν στη χρήση των ΤΠΕ ως ψυχαγωγικών µέσων. Από την άλλη, τα παιδιά των 

χαµηλότερων κοινωνικών στρωµάτων, όταν χρησιµοποιούν τις ΤΠΕ, τις χρησιµοποιούν 

κυρίως για ψυχαγωγικούς λόγους. Σε κάθε περίπτωση, οι ψυχαγωγικές αυτές πρακτικές 

παρουσιάζουν χαµηλό βαθµό εξάρτησης από µαθητικές επιδόσεις ή άλλες κοινωνικού και 

µορφωτικού χαρακτήρα µεταβλητές. Επίσης, όσον αφορά στο φύλο, διαπιστώνεται ότι τα 

κορίτσια, περισσότερο από τα αγόρια, ασχολούνται µε τις ΤΠΕ ως περιβάλλον πρακτικών 

γραµµατισµού στενά συνυφασµένων µε το σχολείο. Με τον τρόπο αυτό, τα δεδοµένα της 

συγκεκριµένης έρευνας θέτουν υπό αµφισβήτηση το «τεχνολογικό χάσµα» ως προς τη χρήση 

των υπολογιστών µεταξύ αγοριών και κοριτσιών, που έχει παρατηρηθεί στη διεθνή 

βιβλιογραφία.  

Σχετικά µε τη λειτουργική χρήση των ΤΠΕ, η εστίαση στα Προγράµµατα Επεξεργασίας 

Κειµένου (ΠΕΚ) και τα Προγράµµατα Παρουσιάσεων (ΠΠ) δείχνει ότι οι µαθητές 

αντιλαµβάνονται το τεχνικό µοντέλο Λόγου (απαντά κυρίως στα δηµόσια σχολεία) ως 

διδακτέα ύλη, ενώ το λειτουργικό µοντέλο Λόγου (απαντά κυρίως στα ιδιωτικά σχολεία) το 

αντιλαµβάνονται ως αποτελεσµατικό µέσο για τη συγγραφή και παρουσίαση εργασιών 

(projects). Στο πλαίσιο αυτό, οι εγγράµµατες εφηβικές ταυτότητες που αναπτύσσονται σε 

σχέση µε τις ΤΠΕ και το σχολείο ανήκουν σε ένα συνεχές, στη µία άκρη του οποίου 

βρίσκονται εκείνοι οι µαθητές που χρησιµοποιούν τις ΤΠΕ αποκλειστικά και µόνο στις 
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ενδοσχολικές πρακτικές γραµµατισµού και στην άλλη άκρη βρίσκονται εκείνοι οι µαθητές 

που χρησιµοποιούν λειτουργικά και δηµιουργικά τις ΤΠΕ στο πλαίσιο τόσο των 

ενδοσχολικών όσο και των εξωσχολικών τους δραστηριοτήτων. ∆υστυχώς, όµως, το 

ελληνικό σχολείο σε γενικές γραµµές δεν λαµβάνει υπόψη του τις ψυχαγωγικές αυτές 

πρακτικές των εφήβων και, εποµένως, δεν επενδύει στη γνώση και στις δεξιότητές τους.  

Στο κεφάλαιο 6 γίνεται προσπάθεια να συνεξεταστούν οι ψηφιακές και οι µη ψηφιακές 

πρακτικές των παιδιών και να διερευνηθεί ο ρόλος τους από κοινού στην κατασκευή των 

εφηβικών ταυτοτήτων. Το βασικό επιχείρηµα που αναπτύσσεται εδώ είναι ότι ο τρόπος 

αξιοποίησης των ΤΠΕ ως νέος γραµµατισµός µπορεί να γίνει κατανοητός στο πλαίσιο µιας 

συνολικής καταγραφής των ενδιαφερόντων και των ενασχολήσεων των εφήβων. Οι 

διαδικτυακές πρακτικές που σχετίζονται άµεσα µε τους σχολικούς γραµµατισµούς 

(εφηµερίδες, πολιτική, περιβάλλον, εκπαίδευση) και οι διαδικτυακές πρακτικές ψυχαγωγικού 

χαρακτήρα (κινηµατογράφος, θέατρο, τουρισµός) που χαίρουν εκτίµησης από τα σχολικά 

προγράµµατα προτιµώνται από τα παιδιά των πιο προνοµιούχων κοινωνικών στρωµάτων. 

Εντός των κοινωνικών αυτών στρωµάτων αναπτύσσονται δύο διαφορετικές προτιµήσεις 

διαδικτυακών πρακτικών µε άξονα το φύλο: οι πιο ενδοστρεφείς σχολικές και µε 

καλλιτεχνικό περιεχόµενο πρακτικές (ψυχαγωγία, µόδα, κοινωνικός σχολιασµός) 

προτιµώνται από τα κορίτσια και οι πιο εξωστρεφείς σχολικές πρακτικές (πολιτική, Τύπος) 

προτιµώνται από τα αγόρια. Αντίθετα, τα παιδιά χαµηλών σχολικών επιδόσεων που ανήκουν 

σε κατώτερα κοινωνικά στρώµατα, προτιµούν πρακτικές χαµηλής σχολικής αποδοχής. Σε 

γενικές γραµµές, υπάρχουν δύο κατηγορίες παιδιών: εκείνα των οποίων οι σχολικού τύπου 

εγγράµµατες ταυτότητες περιλαµβάνουν εξαιρετικά ισχνά στοιχεία του νέου γραµµατισµού 

και εκείνα των οποίων οι ταυτότητες περιλαµβάνουν πολλά και ποικίλα στοιχεία του νέου 

γραµµατισµού. Η δεύτερη κατηγορία διαθέτει εφήβους που διαµορφώνουν µια πιο 

διευρυµένη και παγκοσµιοποιηµένη προσωπική ταυτότητα, η οποία χαρακτηρίζεται από 

µεγάλη κινητικότητα (τόσο των ιδίων όσο και του άµεσου οικογενειακού τους 

περιβάλλοντος) και υψηλές φιλοδοξίες.  

Το έβδοµο κεφάλαιο του βιβλίου συνοψίζει τα συµπεράσµατα της έρευνας µέσα από 

µια κριτική ανάγνωσή τους υπό το πρίσµα του εργαλειακού λόγου, του λόγου του 

οικογραµµατισµού και του κοινωνικοπολιτικού λόγου. Πιο συγκεκριµένα, από την ανάλυση 

προκύπτει ότι ο εργαλειακός λόγος επηρεάζει πρωτίστως τα µη προνοµιούχα κοινωνικά 

στρώµατα αλλά και την επίσηµη εκπαιδευτική πολιτική της χώρας µας µε τη µαζική 

εισαγωγή υπολογιστών στα σχολεία και τη διδασκαλία του µαθήµατος της Πληροφορικής, 

στοιχεία όµως τα οποία είναι αποκοµµένα από τους υπόλοιπους παραδοσιακούς σχολικούς 

γραµµατισµούς των παιδιών. Αντίθετα, από την οπτική του λόγου του οικογραµµατισµού 

προκύπτουν πιο εµπεριστατωµένες και εις βάθος παρατηρήσεις σχετικά µε τις χρήσεις των 

ΤΠΕ, καθώς ο λόγος αυτός συνδέει τη χρήση τους µε κοινωνικές και πολιτισµικές 

µεταβλητές, εν ολίγοις µε την πραγµατική καθηµερινή ζωή των παιδιών. Υπό το πρίσµα 

αυτό, διαπιστώνεται ασυνέχεια µεταξύ σχολικής και εξωσχολικής ζωής, η οποία όµως δεν 

είναι απόλυτη, καθώς µεµονωµένες περιπτώσεις παιδιών, προερχόµενων κυρίως από τα 

ανώτερα κοινωνικά στρώµατα, δείχνουν ότι έχουν ενστερνιστεί το «νέο ήθος» (Knobel & 

Lankshear 2007) κατά την κοινωνικοποίησή τους στις ψηφιακές πρακτικές νέου 

γραµµατισµού. Το ήθος αυτό τους επιτρέπει τη γεφύρωση του χάσµατος µεταξύ των δύο 

αυτών κόσµων. Από την οπτική του κοινωνικοπολιτικού λόγου φαίνεται ότι οι δύο βασικοί 

φορείς κοινωνικοποίησης, η οικογένεια και το σχολείο, επηρεάζουν όχι µόνο τον τρόπο µε 

τον οποίο τα παιδιά κατασκευάζουν τις κοινωνικές τους ταυτότητες τόσο εντός όσο και εκτός 

της σχολικής τάξης, αλλά και ο ένας τον άλλο, µε αποτέλεσµα η αλληλεπίδραση αυτή να έχει 

αντίκτυπο στον τρόπο µε τον οποίο αµφότεροι γονείς και παιδιά σχεδιάζουν το µέλλον. 

Τέλος, στο πλαίσιο αυτό συζητούνται οι προεκτάσεις της συγκεκριµένης µελέτης για τη 

γλωσσική εκπαίδευση στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και προτείνεται η διάχυση των ΤΠΕ 



ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΑ - Γλωσσολογία/Glossologia 20 (2012) 89-93 

 
93 

στα σχετικά µε τη διδασκαλία των γλωσσικών και φιλολογικών µαθηµάτων προγράµµατα 

σπουδών, προκειµένου οι µαθητές να µάθουν να τις αξιοποιούν κριτικά και δηµιουργικά αντί 

να τις φυσικοποιούν και να τις δαιµονοποιούν, όπως γίνεται κατά κόρον σήµερα. 

Η συγκεκριµένη µελέτη, αν και σε ορισµένα σηµεία επαναλαµβάνει πληροφορίες (π.χ. 

στις σελίδες 158 και 161), είναι καλογραµµένη και ο συγγραφέας είναι συνεπής στη χρήση 

της ορολογίας που χρησιµοποιεί στις τεκµηριωµένες αναλύσεις του. Ο συνδυασµός της 

ποσοτικής µε την ποιοτική ανάλυση των πλούσιων δεδοµένων του, ο οποίος ουσιαστικά 

εξασφαλίζει όχι µόνο την εις βάθος ανάλυση αλλά κυρίως τη γενίκευση των ευρηµάτων σε 

µαθητές αντίστοιχης ηλικίας σε όλη την επικράτεια, εντάσσεται αναµφίβολα στα υπέρ της εν 

λόγω µελέτης. Ιδιαίτερα διαφωτιστικές είναι οι συζητήσεις των µελετών περίπτωσης που 

περιλαµβάνουν παιδιά οικονοµικών µεταναστών (π.χ. ∆ιονύσης: Ροµά και Ελληνικά, 

Στέφανος: Γεωργιανά και Ελληνικά), οι οποίες δείχνουν ακριβώς πώς η πολυπλοκότητα της 

τεχνικής διάστασης του νέου γραµµατισµού διαπλέκεται µε ζητήµατα παγκοσµιοποίησης και 

κατασκευής εγγραµµάτων ταυτοτήτων µε έντονο το στοιχείο της διγλωσσίας και της 

ιθαγένειας. Στη συγκεκριµένη συζήτηση, βέβαια, θα µπορούσε να ενταχθεί και η παράµετρος 

της γλωσσικής επαφής (πρβλ. κεφάλαια στο Collins κ.ά. 2009) και να αναλυθούν τα µέσα µε 

τα οποία η επαφή των συγκεκριµένων γλωσσών και των πολιτισµικών ιδιαιτεροτήτων τους 

διαµορφώνουν ή αλληλεπιδρούν µε τους τρόπους που τα παιδιά (και παρεποµένως οι γονείς) 

ως κοινωνικοί πρωταγωνιστές φιλτράρουν τον εργαλειακό λόγο.  

Επίσης, το στοιχείο της κοινωνικής ανισότητας, το οποίο είτε υπονοείται είτε 

αναφέρεται στις συζητήσεις περί ευκαιριών που προσφέρονται στους µαθητές για περαιτέρω 

ενασχόληση και καλλιέργεια των δεξιοτήτων τους στις ψηφιακές µορφές γραµµατισµού, 

προϋποθέτει ως δεδοµένο ότι τα ιδιωτικά σχολεία στην Ελλάδα διαθέτουν ένα πιο 

οργανωµένο και στοχευµένο πρόγραµµα σπουδών στις νέες τεχνολογίες, κάτι όµως που δεν 

είναι απόλυτο. Παρόλο που όντως υπάρχουν τέτοια σχολεία, κυρίως στα αστικά κέντρα, τα 

οποία επενδύουν στην πολυεπίπεδη καλλιέργεια των µαθητών τους στους νέους 

γραµµατισµούς, υπάρχει και ένας διόλου ευκαταφρόνητος αριθµός δηµοσίων σχολείων, τόσο 

στα αστικά κέντρα όσο και στην περιφέρεια, τα οποία κάνουν εξίσου αποτελεσµατική χρήση 

των νέων τεχνολογιών µέσα στην τάξη στο πλαίσιο διαθεµατικών προσεγγίσεων ή της 

λειτουργίας (εξω)σχολικών οµίλων. Θα ήταν πράγµατι πολύ ενδιαφέρουσα µια σύγκριση 

ιδιωτικών και δηµοσίων σχολείων που πληρούν τις προαναφερθείσες προϋποθέσεις, ως προς 

τον τρόπο µε τον οποίο επιδρούν στην κατασκευή κοινωνικών ταυτοτήτων των µαθητών 

τους.  

Εν κατακλείδι, τα πορίσµατα της πολύ ενδιαφέρουσας και καλοσχεδιασµένης αυτής 

µελέτης θα φανούν χρήσιµα, από επιστηµολογική και µεθοδολογική άποψη, σε όσους και 

όσες ασχολούνται ερευνητικά µε την κοινωνιογλωσσολογία, την ανάλυση λόγου και την 

εκπαιδευτική γλωσσολογία, ενώ γόνιµο θα ήταν να αποτελέσουν αφετηρία για µια συνολική 

αναδιάρθρωση των προγραµµάτων σπουδών µε άξονα τις (εγγράµµατες) ταυτότητες των 

µαθητών από τους ιθύνοντες του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας, καθώς και του 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.  
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